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5. децембра, 2008. године

ДИРЕКТОРИМА ЈАВНИХ КОМУНАЛНИХ  ПРЕДУЗЕЋА

Предмет: обука одговорних лица за примену  Закона
 о слободном приступу информацијама од јавног значаја

Поштовани,

Закон о слободном приступу информацијама од јавног значаја, донет почетком новембра 2004. године, установио је право грађана, медија и других лица на слободан приступ информацијама у поседу органа јавне власти и институцију Повереника за информације од јавног значаја, као самосталан државни орган, независан у вршењу надлежности чија је основна функција да обезбеђује остваривање овог права.

Каталог органа јавне власти у смислу наведеног закона садржи податке о државним и другим органима и организацијама, који, у смислу члана 3. Закона о слободном приступу информацијама од јавног значаја ("Сл.гласник РС" бр.120/04 и 54/07) представљају органе јавне власти на које се овај закон примењује. 

У категорију органе јавне власти, у смислу овог закона, спадају: 

1) државни органи, органи територијалне аутономије, органи локалне самоуправе, организације којима је поверено вршење јавних овлашћења, (државни орган у ширем смислу); 

2) правна лица која оснива или финансира у целини, односно у претежном делу неки од државних органа из тачке 1). 

С тога ће се дана 12. децембра 2008. године , у просторијама  Привредне коморе Војводине, Нови Сад,  улица  Хајдук Вељкова 11, (Мастер Центр на Новосадском сајму, службени улаз 5) у великој сали на III. спрату, са почетком у 11,00 часова  у  сарадњи са Привредном комором Србије и службом Повереника за информације од јавног значаја организовати обука за одговорна лица из јавних комуналних предузећа и јавних предузећа из области туризма .
            На обуци ћете се  упознати са обавезама које имате у складу са наведеним законом те с тога очекујемо Вашe учешће, међутим, у случају изузетне спречености молимо да одредите представника предузећа као своју замену.
                                                                                                  ПРЕДСЕДНИК
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