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Prilog br. 2
PREGLED  UREDBI  I ODLUKA  VLADE  REPUBLIKE  SRBIJE
ZA POSLOVANJE  POLJOPRIVREDE U 2008. GODINI
Na predlog  Ministarstva poljoprivrede,šumarstva i vodoprivrede, Vlada Republike Srbije je, do 25. februara 2008. godine usvojila :
Uredbu o utvrđivanju programa razvoja i unapređenja stočarstva u Republici Srbiji za period 2008 – 2012 godine  (’’Sl. glasnik RS’’ br. 99/2007)


Ovom uredbom se, na duži period, uređuju  ciljevi odgajivačkog rada i mere selekcije kod velikih i sitnih preživara, u svinjarstvu, kod kopitara, u živinarstvu i pčelarstvu i obezbeđuje finansiranje sprovođenja Programa koji je sastavni deo Uredbe. Uredbom odnosno programom su definisani maksimalni obimi do isteka perioda na koji je uredba doneta a nije predviđena godišnja dinamika pa će, svake godine, to morati biti uređeno posebnim uredbama kojima treba obezbediti i budžetska sredstva za utvrđene namene.  
Uredbu o registru poljoprivrednih gazdinstava (’’Sl.glasnik RS’’ br. 113/2007 i 09/2008)  kojom je zamenjena ranija Uredba, uputstvo i prateći obrazci. Ovom Uredbom su kvalitetnije nego ranije uređeni uslovi i način upisa, vođenje i brisanje podataka o poljoprivrednim gazdinstvima u Registru. Donet je novi šifarnik poljoprivrednih kultura kojim su stručno i jasno imenovane pojedine proizvodnje što je olakšalo gazdinstavima upis godišnje setvene strukture na gazdinstvu. 

Nedostatak ove uredbe je ograničenje upotrebe podataka iz registra samo na analitiku i statistiku Ministarstva poljoprivrede čime su podaci iz registra postali apsolutno netransparentni što je suprotno Zakonu o informacijama od javnog značaja.

               Uredbu o regresu za kvalitetnu priplodnu stoku i selekcionisanje pčelinje matice za 2008 godini (’’Sl.glasnik RS’’ br. 9/2008)
Ovom uredbom je omogućeno ostvarivanje prava na regres za kvalitetna priplodna grla kupljena ili proizvedena u sopstvenom zapatu radi dalje reprodukcije. Regres se ostvaruje jednom u toku reprodukcije i iznosi 12.000 dinara za krave prvotelke, 15.000 dinara za priplodne bikove koji služe za prirodno parenje, 2.500 dinara za ovce i koze koje su se prvi put ojagnjile odnosno ojarile kao i za priplodne ovnove i jarčeve, 2.000 dinara za krmače prvopraskinje i nerastove i 400 dinara po selekcionisanoj pčelinjoj matici. Za namene previđene uredbom u budžetu  je izdvojeno 300.000.000 dinara.

Uredbu o utvrđivanju programa razvoja i unapređenja stočarstva za 2008 godinu (’’Sl.glasnik RS’’ br. 9/2008) kojom je operativno, u 2008 godni, obezbeđena primena Programa iz Uredbe o razvoju stočarstva u Srbiji za period od 2008 – 2012 godine (Sl.glasnik RS’’ 99/2007) Uz ovu uredbu je dat godišnji Program za 2008 godinu kojim su utvrđene mere selekcije po kategorijama stoke, po obimu za konkretnu godinu, utvrđena jedinačna cena i  obim sredstava po grupama i namenama. Ukupna sredstva obezbeđena budžetom za 2008 godinu su 160.000.000 dinara.
Uredbu o korišćenju sredstava za subvencije proizvođačiima poljoprivrednih i prehrambenih proizvoda za 2008 godinu (’’Sl.glasnik RS’’ br. 9/2008 i ispravka u 12/2008) 
Ovom uredbom podstiče se (subvencionira) izvoz poljoprivredno prehrambenih proizvoda  osim u zemlje CEFTA i izvoz kvalitetnih penušavih vina u okviru kvote preferencijalnog izvoza u zemlje EU. Podsticaji se utvrđuju na nivou od 5 – 20 % na dinarsku protivvrednost deviza naplaćenih od izvoza pojedinih proizvoda po odbitku  stvarnih troškova (bankarski troškovi, provizija, prevoz, osiguranje, carine plaćene za robu koja je uvezena radi proizvodnje robe za izvoz i sl.). Uredbom je precizirana lista (tarifni brojevi) robe domaćeg porekla čiji izvoz se subvencioniše i ostali uslovi ostvarivanja izvoza (naplata u roku od 180 dana, isključivanje kompenzacionih poslova itd.). Nisu precizirana budžetska sredstva za ove namene.
Odluku o visini troškova postupka priznavanja novostvorene domaće i odobravanja uvođenja u proizvodnju strane sorte poljoprivrednog bilja (Sl.glasnik RS br. 12/2998) kojom su utvrđene visine troškova po kriterijumima ispitivanja i grupama poljoprivrednog bilja koje podnosilac zahteva za priznavanje odnosno uvođenje u proizvodnju  treba da plate u  budžet Srbije za sprovođenje postupka.

Uredbu o utvrđivanju programa o raspodeli i korišćenju podsticajnih sredstava za očuvanje i održivo korišćenje genetičkih resursa domaćih životinja za 2008 godinu (’’Sl.glasnik RS’’ br. 12/2008). 
Ovom uredbom utvrđen je program raspodele i korišćenja ukupno 34.000.000 dinara za očuvanje i korišćenje genetskih resursa domaćih životinja u 2008 godini.

Uredbu o utvrđivanju programa o raspodeli i korišćenju podsticajnih sredstava za očuvanje i održivo korišćenje biljnih genetičkih resursa za hranu i poljoprivredu u 2008 godini (’’Sl.glasnik RS’’ br. 12/2008) kojom je opredeljen program raspodele i korišćenja 17.000.000 dinara budžetskih sredstava za očuvanje i korišćenje biljnih genetičkih resursa za hranu i poljoprivredu u 2008 godini.

Uredbu o uslovima i načinu korišćenja sredstava za podršku u sprovođenju poverenih poslova u poljoprivredu za 2008 godinu  (’’Sl.glasnik RS’’ br. 12/2008) kojom su utvrđeni uslovi i način korišćenja 150.000.000 dinara za obavljanje poslova koje je republika Srbija poverila poljoprivrednim stručnim službama (21 zavod, poljoprivredna stanica ili institut) za njihov rad na unapređenju poljoprivrede u 2008. godini.

Uredbu o premiji za duvan u listu za 2008 godinu (’’Sl.glasnik RS’’ br. 18/2008) kojom su uređeni uslovi i način ostvarivanja prava na premiju u proizvodnji duvana. Uredbom su obuhvaćene površine na kojima je ugovorena proizvodnja i isporučen duvan u listu. Previđeno je utvrđivanje referentnog prinosa od 1,8 t/ha za virdžiniju, 1,3 t/ha za berlej i  0,8 t/ha za orijentalne sorte. Premija će se isplaćivati po kg isporučenog duvana u zavisnosti od učešća svake kvalitetne klase u rasponu od 45-80 din/kg za virdžiniju, 25-60 din/kg za berlej i 85 – 110 din/kg za orijentalne sorte.  Donošenjem ove uredbe proizvođači duvana su, za razliku od 2007. godine, prvi u poljoprivredi koji imaju poznate uslove poslovanja za 2008. godinu Za isplatu premija previđena su budžetska sredstva u visini od 255.000.000 dinara.

Uredbu o premiji za mleko za 2008 godinu (’’Sl.glasnik RS’’ br. 18/2008) kojom je smanjena premija za mleko koja se isplaćuje i to  sa 3,00 dinara/litru u 2007. na 2,40 din/litru u 2008. godini za brdsko-planinsko područje a sa 2,00 dinara/litru na 1,40 dinara/litru za ravničarsko područje. Pravo na premiju ostvaruje se za kravlje, ovčije i kozje mleko isporučeno pravnim licima ili preduzetnicima koji se bave preradom mleka. Za namene iz uredbe u budžetu su predviđena sredstva u visini od 1.250.000.000 dinara.
Uredbu o utvrđivanju programa raspodele i korišćenja sredstava za kreditiranje preduzeća koja obavljaju delatnost u oblasti prehrambene industrije za 2008 godinu (’’Sl.glasnik RS br. 20/2008).

Ovom uredbom opredljeno je 150.000.000 dinara budžetskih sredstava za kreditiranje preduzeća koja obavljaju delatnost u oblasti prehrambene industrije. Sredstva se usmeravaju preko Fonda za razvoj Republike Srbije sa kamatom od 1% na godišnjem nivou uz valutnu klauzulu, rokom vraćanja od 36 meseci i grejs periodom od 12 meseci. Ispunjenost uslova za korišćenje kreditnih sredstava utvrđuje ministar. Sredstva se vraćaju Fondu za razvoj  a izuzeto se ne moraju  vratiti nego se mogu pretvoriti u trajni ulog države u kapitalu preduzeća.
Uredbu o korišćenju podsticajnih sredstava za tov junadi u 2008 godini (’’Sl.glasnk RS’’ br. 21/2008)  i to domaćeg šarenog govečeta u tipu simentalca, junadi simentalske i ostalih rasa telesne mase iznad 160 kg. Podsticaj se isplaćuje jednom u toku trajanja tova po grlu i to 7.000 dinara za domaće šareno goveče u tipu simentalca i simentalsku rasu a 3.000 dinara za ostale rase. Podstiče se tov najmanje tri a najviše 100 grla po gazdinstvu. Ovom uredbom  se poboljšavaju uslovi za tov junadi radi izvoza u EU.
Uredbu o korišćenju podsticajnih sredstava za genetsko unapređenje mlečnog govedarstva u 2008 godini (’’Sl.glasnik RS’’ 21/2008)  kojom se uređuju uslovi i način korišćenja podsticaja za unapređenje mlečnog govedarstva i to za umatičena i selekcionisana kvalitetna priplodna grla u visini od 5.600 dinara /grlo za najmanje tri a najviše 100 grla po gazdinstvu. Ovom uredbom se nadomešćuje smanjenje iznosa premije za mleko i podržava unapređenje mlečnog govedarstva na kvalitetnijim osnovama nego do sada.
*   *   *

Vlada Srbije usvojila je, na sednici 21.februara 2008 godine, Program raspodele i korišćenja sredstava subvencija u oblasti zaštite bilja za 2008 godinu kojim su opredeljena sredstva od 138.000.000 dinara za finansiranje projekata u oblasti zaštite bilja, godišnjih programa izveštajno prognozne službe, procedura i implementacija fitosanitarnih standarda, podrške mreži regionalnih laboratorija i usluga laboratorijskih analiza.
Program nije objavljen u Službenom glasniku RS ali je dostupan sa sajtu Ministarstva poljoprivrede.
*   *   *
Očekuje se da Vlada Republike Srbije u nedostatku trajnih, na strategiji zasnovanih, rešenja za poslovanje u poljoprivredi a radi obezbeđenja minimalnih uslova za zasnivanje proizvodnje u 2008 godini donese:
· Uredbu o regresu dela kamata na namenske kratkoročne i dugoročne kredite u poljoprivredi ;
Rešenjima iz ove uredbe prihvaćen je predlog Privredne komore Vojvodine od 16.oktobra 2007. godine oko kreditiranja primarne poljoprivrede. Po izjavama  ministra za ove namene obezbeđeno je 3.000.000 dinara
· Uredbu o isplati ’’100 evra po hektaru’’ ;
Ovom uredbom obezbeđuje se premija po hektaru obradive površine kod registrovanih gazdinstvava odnosno realizuje predizborno obećanje stranke koja je, u raspodeli mandata, preuzela resor poljoprivrede. Zahtevi većih registrovanih gazdinstava su da se isplata ne vrši direktnim plaćanjima već da se vrši tako što će se  subvencionirati nabavka mineralnog đubriva, semena i goriva.

- Uredbe o podsticajima za podizanje proizvodnih višegodišnjih zasada voća, vinove loze i hmelja;
Ovim uredbama  treba da se obezbedi  finansijska pomoć pri zasnivanju višegodišnjih zasada.

· Uredbu o posebnim podsticajima za razvoj organske proizvodnje u poljoprivredi ;
Ovom uredbom treba da se uvaže i dodatno podrže proizvođači u sistemu organske poljoprivrede.
-      Uredbu o  regresiranju premije osiguranja životinja, useva i plodova ;

Ovom uredbom treba da se podrže gazdinstva koja vrše osiguranje životinja, useva i plodova odnosno smanjuju rizik u proizvodnji. Među proizvođačima postoji različit stav da li ovu meru treba donositi jer ona praktično znači prelivanje u korist osiguravajućih organizacija (slično kao isplata premije po kg).

-      Uredbe o podsticajima za uvođenje programa standardizacije u poljoprivrednoj proizvodnji;

Ovom uredbom treba finansijski podržati sve subjekte koji u svoje poslovanje uvode sisteme kvaliteta.
· Uredbu o posebnim namenama  i korišćenju podsticajnih sredstava za  razvoj sela;
 
Među proizvođačima postoje različita mišljenja šta treba podrazumevati pod razvojem sela (izgradnju komunalne infrastrukture, izgradnju tržišne ifrastrukture, zajedničku ili pojedinačnu nabavku  mašina i opreme, jačanje ogranizacionih formi  odnosno međusobno udruživanje  proizvođača itd.).
Očekuje se da Vlada donese i druge uredbe, odluke, pravilnike i uputstva koje bi, na principijelno isti način,  i u cilju  osposobljavanja subjekata primarne poljoprivrede za otvorenu tržišnu utakmicu na prostoru CEFTA a kasnije i EU doprinele boljim uslovima za rad i poslovanje u poljoprivredi.

*   *   *

Očekuje se da Ministarstvo poljopivrede ispuni obećanje ministra dato na početku mandata, okonča izradu i obezbedi usvajanje inovirane strategije razvoja poljoprivrede u Skupštini Srbije i ubrzano predloži i obezbedi usvajanje sistemskih zakona kojima će se tako doneta strategija učiniti operativnom kako bi se prekunula praksa i isčekivanje poljoprivrede da Vlada Srbije uredbama, kao privremenim dokumentima, na kratak rok definište ekonomsku politiku u ovoj oblasti.
U Novom Sadu, 25. februara 2008 godine
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